
 

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج العُمانية

*للحصول على أوراق عمل لجميع الصفوف وجميع المواد اضغط هنا                                   

                  https://almanahj.com/om                     

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف السابع اضغط هنا                                              

                 https://almanahj.com/om/7                   

* للحصول على جميع أوراق الصف السابع في مادة علوم ولجميع الفصول, اضغط هنا                                           

                 https://almanahj.com/om/7science                   

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف السابع في مادة علوم الخاصة بـ الفصل الأول  اضغط هنا                                     

                  https://almanahj.com/om/7science1                   

* لتحميل كتب جميع المواد في جميع الفصول للـ الصف السابع اضغط هنا                                

                  https://almanahj.com/om/grade7                   

        للتحدث إلى بوت  على تلغرام:  اضغط هنا                        

                  https://t.me/omcourse_bot                                  
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الثمار 1-5

    بعد الأنتھاء من ھذا الدرس یتوقع مني أن:

أستطیع أن أصف كیف تتطور الثمرة .
 أس��تطیع أن أص��ف الس��مات الت��ي تس��اعد عل��ى انتش��ار الب��ذور ف��ي  أس��تطیع أن أص��ف الس��مات الت��ي تس��اعد عل��ى انتش��ار الب��ذور ف��ي

. ثمرتین على الأقل
أستطیع أن أشرح لماذا یعتبر انتشار البذور مفیدًا.
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 داخ���لأنَّ البویض���ة توج���د س���تجد 16الش���كل ف���ي ص���فحة انظرإل���ى 
.المبیضِ 

وأثن�اء .داخ�ل المب�یضِ تظلُّ اَّ نھفإ، بذرةٍ البویضة إلى ل وَّ عندما تتح
ل أیضً���ا المب���یض  ی���ریتغھ���ذا التح���ول  إل���ى  المب���یضحی���ث یتح���وَّ

.الثمارَ تحتوي على البذورِ یعني أنَّ وھذا  Fruitثمرةٍ 

ل المبیضُ إلى .ثمرةٍ بداخلھا بذرة واحدة أو أكثر بعدُ الإخصابِ، یتحوَّ ل المبیضُ إلى .ثمرةٍ بداخلھا بذرة واحدة أو أكثر بعدُ الإخصابِ، یتحوَّ
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الانتشارُ 
  النبات أجنَّةتحتوي البذورُعلى.

 ھ یحت�اج في نباتٍ  كلُّ یبدأ عندما�   ل�ھیرهٍ مس�احةٍ ص�غإل�ى النم�وِّ فإنَّ
دًا إلى، كما یحتاج كلُّ نباتٍ وحده :كي ینمو جیِّ

الماء 1) (1
الضوء 2)
ة الأملاح3) المعدنیَّ
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ا جمیعًا ستحاول نھالأرض،فإَّ  ىإذا سقطت كلُّ البذورِ من النبات عل
الجدی�دة ةِ یرالص�غ،وسیكون على النبات�اتِ نفس المكانأن تنموَ في 

 الم��اءِ والض��وءِ والأم��لاحِ م��ع بعض��ھا ال��بعض م��ن أج��ل  تتن�افسَ أن 
.أیضًاالنبات الأم وستضطرُّ إلى التنافسِ مع المعدنیَّة، 
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 عن�دما تك�ون ف�ي  ف�ي النم�وِّ  بفرص�ةٍ أفض�لتحظى النباتاتُ الجدی�دة
 ش�رھااَّ تحت�اج إل�ى أن ی�تم ننھ�فإ ع�ن بعض�ھا؛ ول�ذا متباعدةأماكن 

.بعیدًا عن النبات الأم
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النباتاتثمار تكیُّف � )أ( 5-1نشاط 
! سیعطیك مُعلِّمُك العدیدَ من الثمار المُختلفة، وقد تُدھَش من أنَّ بعضھا یُعدُّ ثمارًا

ر أنَّ الثمرةَ في  لھ�ا مواص�فاتٌ والثم�ارُ .ب�ذورٍ ش�يءٌ یحت�وي عل�ى ھ�ي  العلومتذكَّ
��ة  ىوھ��ذه المواص��فاتُ . تحت��وي علیھ��انش��رِالبذورِالتي عل��ى تس��اعدھا خاصَّ  تُس��مَّ
.Adaptations التكیُّفوسائل 

ر كیف . بعنایةٍ ثمرةٍ إلى كلِّ انظر  -1 ب�داخلھا ھ�ذه الثم�رة الب�ذورَ الت�ي تس�اعد فكِّ
:بعض الاحتمالات مثل. الأصليالنباتِ  عنعلى أن تنتشرَ بعیدًا 

ع الحیوانات على حملھا بعیدًا؟• ع الحیوانات على حملھا بعیدًا؟•ھل الثمرةُ لھا وسائل تكیُّف تشجِّ ھل الثمرةُ لھا وسائل تكیُّف تشجِّ
ھل الثمرةُ لھا وسائل تكیُّف تساعدھا على أن تطیرَ بعیدًا بفعلِ الریاح؟•
ھل الثمرةُ لھا وسائل تكیُّف تساعدھا على أن تطفوَ على سطحِ الماء؟•
��طِ؛ طً��ا خطَ أعَِ��دّ مّ -2 كبی��رًا لثم��رتَین عل��ى الأق��لّ م��ع وض��ع البیان��ات عل��ى المُخطَّ

أض��ف . ف��ي انتش��ار الب��ذور داخلھ��اللمس��اعدة  متكیف��ةلتوض��ح كی��ف أن ك��ل ثم��رة 
ط حول تكیُّف كلِّ ثم�رةٍ ك�ي  الب�ذورالتي نش�رِ تس�اعدَعلى شرحًا مبسطًا إلى المُخطَّ

بداخلھا
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ما أفضل أنواع الأجنحةِ للإبقاءِ على الثمرةِ في الھواءِ؟ )ب( 5 -1نشاط 

 ُبعضُ الثمارِ لھ�ا أجنح�ةٌ وتس�اعد ھ�ذه الأجنح�ة
تبق����ى معلق����ة ف����ي الھ����واءِ، وربم����ا  عل����ى أن

.تطیربعیدًا عن النباتِ الأصلي
 أنش��ئ نموذجً��ا لثم��رةٍ باس��تخدام ش��ریطین م��ن

.ومشبك، اعمل مع زمیلك الورقِ 
.انسخ جدول النتائجِ 1. .انسخ جدول النتائجِ 1.
.قسِ طولَ الأجنحةِ للثمرةِ التي معك، واكتب الطول في جدول النتائجِ 2.
واحس��ب ال��زمن . أمسِ��ك الثم��رةَ عل��ى ارتف��اعٍ أعل��ى م��ن رأس��ك بق��درِ الإمك��انِ 3.

.ودوّن النتیجةَ . الأرضِ الذي تستغرقھ حتى تسقطَ على
.ودونھالطولَ الجدیدَ  قسِ،تجعلھما أقصرل الجناحَین الورقِ من اقطع بعضَ 4.
احسب كم تستغرقُ الثمرةُ من الوقتِ مع الجناحین الجدیدین كي تس�قطَ عل�ى 5.

ل النتیجةَ  .الأرضِ، وسجِّ
اتٍ 6. ة مرَّ ر الخطوتین الرابعة والخامسة عدَّ .كَرِّ
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)sec(زمنُ السقوطِ على الأرضِ  )cm(طولُ الجناحِ 

.اكتب استنتاجًا لتجربتكِ-
الأسئلةُ 

ا یلي یُعت. ھو تكوینٌ یحتوي على بذورٍ )ثمرة( المعنى العلميُّ لكلمةِ 1)  برأيٌّ ممَّ
)البطاطس ،قرن الفول ،الطماطم ،المانجو ،البرتقال( ثمرة؟

.»انتشارِ البذور«اشرح معنى . أ2)
ة انتشارِ البذورِ للنباتاتِ . ب      .اشرح ما أھمیَّ
.اذكر ثلاث طرقٍ یمكن للثمارِ من خلالھا المساعدة على انتشار البذور.ج     

alm
an
ah
j.c
om
/om



alm
an
ah
j.c
om
/om

23حل الأسئلة ص 

. جمیعھم ثمار ما عدا البطاطس1)

. أن تنتشر البذور بعیدًا عن النبات الأم. أ2)

یقل��ل انتش��ار الب��ذور م��ن التن��افس عل��ى الم��اء والض��وء والأم��لاح . ب     
 المعدنی���ة ب���ین النب���ات الأم والنبات���ات الجدی���دة، كم���ا یس���مح للنبات���ات المعدنی���ة ب���ین النب���ات الأم والنبات���ات الجدی���دة، كم���ا یس���مح للنبات���ات

.بالانتشار في مناطق جدیدة

الت���ین (تأكلھ���ا الحیوان���ات وتخرجھ���ا ف���ي الب���راز ف���ي مك���ان جدی���د . ج    
).الشوكي

).الأرقطیون(تلتصق خطافاتھا بحیوان فینقلھا وتسقط في مكان جدید      
).جوز الھند(تطفو في الماء وتنتقل الى اماكن اخرى      
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:المفاھیم الخاطئة وسوء الفھم 
 ؟بین التلقیح وانتشار الثمارما الفرق

ص مُلخَّ
 ِل المبایضُ إلى ثمارٍ بعد الإخصاب .تتحوَّ
 ِتحتوي الثمارُ على البذور.  ِتحتوي الثمارُ على البذور.
 تتكیف الثمار كي تس�اعدَ الب�ذورَ الموج�ودة ب�داخلھا عل�ى الانتش�ار

.إلى أماكن جدیدةٍ 
یساعد انتشارُ البذور على تجنُّب التنافسِ مع النباتِ الأصلي. alm
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الأزھار والتكاثر 5-1تمرین 
 ت��روي الفق��رات ف��ي ھ��ذا التم��رین قص��ة كی��ف تن��تج الأزھ��ار الب��ذور، اختی��ار الكلم��ات

عل�ى  المناسبة لإكمال الجمل سوف یجعلك تفكّر كثیرًا حول ما یحدث وسیمنحك الت�دریب
.استخدام المصطلحات بشكل صحیح

أكم��ل الجم��ل التالی��ة باس��تخدام الكلم��ات ال��واردة ف��ي القائم��ة، یمكن��ك اس��تخدام ك��لّ كلم��ة م��رةً 
.واحدةً، أو أكثرمن مرة، أو عدم استخدامھا مطلقًا

الرحیق       الأمشاج           جنین             المتك 
البتلات        الرائحة                      بویضة        الأعضاء 

الأنسجة          القلم            المیسم             بذرة الأنسجة          القلم            المیسم             بذرة
الت��ي ت��دخل ف��ي التك��اثر الجنس��يّ، تحت��وي الكثی��ر م��ن الأزھ��ار عل��ى ………  الأزھ��ار ھ��ي 1)

.الأنثویّة والذكریّة معًا الأجزاء

وتحتوي حبوب اللقاح  ، حیث تنتج حبوب اللقاح….....…الأجزاء الذكریّة من الزھرة ھي2)
.الذكریّة..... ……على

...... یحت��وي ك��لّ مب��یض عل��ى  والمب��ایض ھ��ي الأج��زاء الأنثویّ��ة للزھ��رة والقل��م المیس��م3)
.الأقلّ، والتي تحتوي على الأمشاج الأنثویّة واحدة على
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 وغالبً�ا م�ا یح�دث التلق�یح بواس�طة. . .…إل�ى ……  التلق�یح ھ�و انتق�ال حب�وب اللق�اح م�ن 4) 
.…… ذات الألوان الزاھیة أو بواسطة … ...الحشرات، التي تنجذب إلى الزھرة بواسطة 

ا یس��مّى  لاتن��تج الزھ��رة غالبً��ا س��ائ       عن��دما تنتق��ل .ال��ذي تح��ب الحش��رات أكل��ھ……س��كریًّ
 .....…الزھرة لتحصل على ھذا السائل تلتقط حبوب اللقاح ب�دون قص�د م�ن الحشرات إلى
.………… زھرةً أخرى، قد تلتصق بھا بعض حبوب اللقاح على  وعندما تزور

لیص�ل ………  ب�ربعد التلقیح، ینمو أنبوب من حبوب اللقاح، ویمتدّ ھذا الأنب�وب لأس�فل ع5)
الذكریّة أسفل الأنبوب، وعندما تلتحم الأمش�اج الذكریّ�ة م�ع …………  تنتقل . البویضة إلى الذكریّة أسفل الأنبوب، وعندما تلتحم الأمش�اج الذكریّ�ة م�ع …………  تنتقل . البویضة إلى

وف��ي النھای��ة تتح��وّل  )الزیج��وت(تن��تج البویض��ة الملقّح��ة………  الأنثویّ��ة داخ��ل  الأمش��اج
.… ...…وتصبح البویضة ………البویضة الملقّحة الزیجوت إلى 
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 5- 1حل تمرین 
الت�ي ت�دخل ف�ي التك�اثر الجنس�يّ، تحت�وي الكثی�ر م�ن الأزھ�ار عل�ى  الأعض�اء الأزھار ھي1)

.الأنثویّة والذكریّة معًا الأجزاء

وتحت�وي حب�وب اللق�اح  حی�ث تن�تج حب�وب اللق�اح المت�ك الأجزاء الذكریّة من الزھرة ھ�ي2)
.الذكریّة الأمشاج على

 بویض�ةیحت�وي ك�لّ مب�یض عل�ى  والمب�ایض ھ�ي الأج�زاء الأنثویّ�ة للزھ�رة والقلم المیسم3)
.الأقلّ، والتي تحتوي على الأمشاج الأنثویّة واحدة على .الأقلّ، والتي تحتوي على الأمشاج الأنثویّة واحدة على

 وغالبً�ا م�ا یح�دث التلق�یح بواس�طة. المیسمإلى  المتكالتلقیح ھو انتقال حبوب اللقاح من 4)
.الرائحةذات الألوان الزاھیة أو بواسطة  البتلاتلزھرة بواسطة لالتي تنجذب  الحشرات

ا یس�مّى  لاتنتج الزھرة غالبًا سائ       عن�دما تنتق�ل .ال�ذي تح�ب الحش�رات أكل�ھ الرحی�قس�كریًّ
 المت�ك الزھرة لتحصل على ھذا السائل تلتقط حبوب اللقاح ب�دون قص�د م�ن الحشرات إلى
.المیسمزھرةً أخرى، قد تلتصق بھا بعض حبوب اللقاح على  وعندما تزور
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 لیص�ل إل�ى القلمبربعد التلقیح، ینمو أنبوب من حبوب اللقاح، ویمتدّ ھذا الأنبوب لأسفل ع5) 
الذكریّ��ة أس��فل الأنب��وب، وعن��دما تل��تحم الأمش��اج الذكریّ��ة م��ع  الأمش��اجتنتق��ل . البویض��ة
وف�ي النھای�ة تتح�وّل  )الزیج�وت(تن�تج البویض�ة الملقّح�ة المب�یضالأنثویّ�ة داخ�ل  الأمشاج

. بذرةوتصبح البویضة  جنینالبویضة الملقّحة الزیجوت إلى 
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